

# “雷锋”伉俪 温暖前行

——记“三晋最美家庭”王瑞一家

18年前，王瑞、柳世兴因共同的偶像——雷锋而相识、相知、相爱，并携手组建家庭。十多年来，夫妻俩踏着雷锋的足迹，传承、弘扬雷锋精神，将温暖送给千千万万需要帮助的人。

王瑞是杏花岭区外国语小学的一名语文教师兼班主任。娇小柔弱的外表下却蕴藏着巨大能量，她是网络“雷锋班”的发起人、山西省师德标兵、太原市十大学雷锋标兵、太原市最美学雷锋志愿者、太原市道德模范……

王瑞出生于军人家庭，从小心地善良、乐善好施。12岁时，家里书架上的那本《雷锋的故事》深深吸引了她。“这么好的书，应该让大家都看到。”于是，她将这本《雷锋的故事》捐到了班里的图书角。从那时起，雷锋——这个温暖的名字如一把火炬嵌在她的心底，照亮她的人生。王瑞把雷锋当作自己的偶像，放学后学校操场上常常出现她独自扫地的身影；贫困山区孩子收到的文具盒里有她捐赠的一份……

从捐一本书到累计捐出15万元善款；从独自学雷锋到组团学雷锋；从少年、青年，到中年，王瑞追随雷锋，已经整整32年。这期间，王瑞收获了无数感动，体会到了“送人玫瑰，手有余香”的快乐，

也因这份雷锋情结，收获了爱情和幸福。

2003年，王瑞组建网络“雷锋班”时，接到了一位在新疆戍边军人的来电。这位军人叫柳世兴，他表示也想加入网络“雷锋班”，为有需要的人提供力所能及的帮助。之后，每次网络“雷锋班”有活动，柳世兴都积极参加。

就这样，远隔千里的两个年轻人，为了一个共同偶像，走到了一起。

2004年8月1日，王瑞来到新疆库尔勒，与柳世兴在部队食堂举行了婚礼。柳世兴亲手用弹壳做的戒指成为她最珍贵的结婚礼物。

婚后，夫妻俩做的第一件事就是每年拿出1500元，资助平顺县贫困学生牛华丽、牛鹏飞姐弟，帮助他们顺利完成学业。

有一年春节，王瑞来到新疆与丈夫团聚，除夕夜，陪着柳世兴站岗放哨。夜幕下、寒风中，柳世兴手握钢枪、身披星光、守卫边防的高大挺拔形象深深印刻在王瑞心中。她不禁感慨万千，正因为有钢铁战士驻守边防、保家卫国，百姓才可以尽享举国欢庆、万家团圆的幸福时刻。

柳世兴从部队转业到地方后，成为妻子的好帮手。

2010年玉树发生地震后，王瑞和柳世兴怀揣着筹集到的6000多

元善款赶往玉树福利院。到了西宁，得知玉树福利院的45个孩子已全部转移到了黄南州福利院。二人立即改变行程，来到黄南州福利院，给孩子们送去衣物、书籍。可这些孩子大多是藏族，他们最缺的是藏文书籍。于是，夫妻俩又精心选购了300多册藏文书籍和400多个蛋糕，送到孩子们手中。

王瑞所带班级的学生都喜欢听她讲雷锋故事。在她的言传身教下，学生们走进福利院赠送礼物，到敬老院给孤寡老人表演节目，进社区打扫卫生，给边疆战士写慰问信……雷锋精神在学生们心中生根发芽。

逢年过节，夫妻俩会到市福利院给那里的孩子送去新衣服、新文具；三伏天里，会送去一大车消暑的西瓜……

如今，柳世兴、王瑞的女儿柳若冰，是一名高中一年级的学生。受父母影响，柳若冰从小就助人为乐，曾多次荣获“学雷锋小标兵”称号。

王瑞一家人用自己的实际行动践行着雷锋精神，并将这种行动化作“火炬”，照亮前路、温暖众人，让雷锋精神薪火相传，成为新时代最美的注脚。

记者 郝晓炜

(图片由王瑞本人提供)



传承好家风好家训

保护今日之幼苗 成就明日之栋梁

## 汇丰街道槐园社区打造“护苗”主题广场



本报讯(记者 阎轶洁 文/摄)保护今日之幼苗，成就明日之栋梁。近日，汇丰街道槐园社区充分发挥“扫黄打非”示范点引领作用，积极探索“扫黄打非”工作模式，打造以“护苗”为主题的社区广场，并开展一系列主题鲜明、健康向上、丰富多彩的文化活动。

“护苗”主题广场以少年儿童喜爱的卡通风格为基调，将“扫黄打非”“护苗·绿书签行动”与党史学习教育、新时代文明实践工作、社区文化等元素有机融合。广场一角打造了形象生动的“老槐树下讲党课”场景，教育引导广大未成年人学党史、颂党恩、跟党走，争做担当民族

复兴大任的时代新人。广场内设有“方方”“圆圆”两个卡通形象的吉祥物，创新制作了“扫黄打非”知识飞行棋，设置了供小朋友们休闲娱乐的滑梯、座椅等，将“关爱未成年人”“绿色阅读，健康成长”“多读书、善读书、读好书”等理念通过寓教于乐的方式传递给孩子及周边居民群众。广场内还设置了图文并茂的宣传栏，普及“什么是扫黄打非”“什么是非法出版物”等相关知识，介绍社区“扫黄打非”重点工作。汇丰街道槐园社区通过全方位、多角度、立体式的宣传，积极倡导广大居民群众关爱、呵护未成年人健康成长。

**关爱保护未成年人健康成长**

七旬新司机 八旬游泳健将

## 空巢老人活出自己的样子

本报讯(记者 侯慧琴)“74岁的景阿姨刚考了驾照，准备带老伴出去自驾游玩！”“88岁的郭阿姨游了几十年泳，至今耳不聋眼不花！”12月14日，迎泽街道双西二社区的邻里饺子宴上，几位空巢和独居老人的精彩生活感染着大伙儿，引来大家点赞。

当天上午9点半，双西二社区活动室飘出饺子馅儿的香味。邻里们围在一起，有的擀皮，有的包饺子，甭提多热闹。

88岁的郭兰梅大娘已经是第

10年参加社区的饺子宴。“饺子宴把我们的心都连接在一起！”郭大娘开心地聊着。“郭大娘可厉害了，她坚持游泳已经几十年了。看上去哪儿像快90岁的人呢！”社区主任忍不住“透露”。郭大娘耳不聋眼不花，说话井井有条，这都得益于她坚持了几十年的游泳。此外，她还利用闲暇时间参加合唱、弹琴、吹葫芦丝，为辖区居民义务理发，日子过得丰富极了。

74岁的景阿姨特别有爱心，在今年夏季河南和我省的水灾

中，阿姨都联系身边的好朋友，共同捐款，助力抗灾。不仅如此，今年年初，她还考取了驾照，已经在周边多次自驾游玩。“等明年开春后，我想陪着老伴去看油菜花，在旅途中享受美好生活！”阿姨的规划引来大家的羡慕。

“举办饺子宴就是为了将居民们聚到一起，沟通邻里感情。而老人们对生活的热爱鼓励着我们以更积极的心态去拥抱生活！”社区干部纷纷点赞。

规范停车秩序 方便居民生活

## 交警在大马中街设置限时车位

本报讯(记者 张晋峰

通讯员 刘海君)为规范停车秩序，缓解周边居民停车难状况，交警小店二大队在大马中街设置了82个限时车位。12月15日，这些车位正式启用，交警提醒大家，使用时要严格遵守限时规定。

大马中街位于滨河东路东侧，北起学府街，南至南中环街，周边有学校、医院、青创基地、大型商场和不少老旧小区，停车泊位十分紧张。同时，当地道路通行量比较大，一旦有车辆乱停乱放，对交通秩序影响很大。

结合实际情况，交警小店二大队对这一路段沿线的违

停行为一直严格管理，从中也发现了附近居民的停车刚需。为缓解居民停车难状况，进一步规范停车秩序，交警对大马中街停车位资源进行调查摸底后，在不影响正常通行的情况下设置了82个限时车位。

交警提醒大家，这些车位的限时时段为工作日每天晚8时至次日7时和双休日及节假日全天，大家在使用时要严格遵守限时规定，违者将按违停管理处罚。



## 候鸟迁徙 我们“护飞”

本报讯(记者 李杰华)

12月15日，市规划和自然资源局积极开展系列候鸟迁徙“护飞行动”宣传活动，旨在提高公众对爱鸟护鸟问题的理解和认识，鼓励市民参与到秋冬季候鸟“护飞行动”中，同心共建太原市森林城市，促进人与自然和谐共生。

秋冬季是候鸟大规模迁徙和集群活动的季节，也是乱捕滥猎、滥食鸟类等野生动物非法案件的高发期。此次“护

飞行动”宣传活动采取线上线下结合的方式，让普法、科普宣传走进学区、社区。线上，该局通过微信公众号和电子大屏等形式进行科普宣传；线下，在人流较为集中的地方通过展板、宣传折页等形式进行宣传。宣传期间，市民积极响应，反映良好。大家纷纷表示，爱护鸟类是公民应尽的义务，会积极参与到“护飞行动”中，以确保候鸟的迁徙和越冬安全。

